

ОБЪЯВЛЕНИЕ УМЕРШИМ, устанавливаемая в судебном порядке презумпция (предположение) о том, что человек умер. Гражданин может быть объявлен умершим, если, по общему правилу, в течение 3 лет по месту его жительства нет сведений о месте его пребывания. Предварительное признание гражданина безвестно отсутствующим не является обязательным для объявления его умершим. В случае, если будет установлено, что гражданин пропал без вести при обстоятельствах, угрожавших смертью или дающих основание предполагать его гибель от определённого несчастного случая (например, несчастный случай в горах, падение самолёта и т. п.), он может быть объявлен умершим при отсутствии сведений о нём в месте его пребывания в течение 6 мес. Военнослужащие или иные лица, пропавшие без вести в связи с военными действиями, могут быть объявлены умершими не ранее чем по истечении 2 лет с момента окончания военных действий.

Дела об объявлении граждан умершими рассматриваются судами в порядке особого производства. Решение суда об объявлении гражданина умершим является основанием для регистрации смерти гражданина органами записи актов гражданского состояния. Объявление гражданина умершим влечёт те же правовые последствия, что и смерть, в частности, открытие наследства, прекращение брака, возникновение права на пенсию у нетрудоспособных лиц, находившихся на иждивении гражданина, объявленного умершим, и т. д. Днём смерти гражданина, объявленного умершим, считается день вступления в законную силу решения суда об объявлении умершим. В случае объявления умершим гражданина, пропавшего без вести при обстоятельствах, угрожавших смертью или дающих основание предполагать гибель от определённого несчастного случая, суд может признать днём смерти этого гражданина день его предполагаемой гибели.

В случае явки или обнаружения места пребывания гражданина, объявленного умершим, суд новым решением отменяет ранее вынесенное решение (ст. 372 ГПК). Это решение является основанием для аннулирования записи о смерти гражданина, объявленного умершим, в книге актов гражданского состояния. Независимо от времени своей явки гражданин может потребовать от любого лица возврата сохранившегося имущества (за исключением денег и ценных бумаг на предъявителя), которое безвозмездно перешло к этому лицу после объявления гражданина умершим. Лица, к которым имущество гражданина, объявленного умершим, перешло по возмездным сделкам, обязаны вернуть это имущество только в том случае, если будет доказано, что, приобретая имущество, они знали, что гражданин, объявленный умершим, находится в живых. При невозможности возврата такого имущества в натуре возмещается его стоимость. Если имущество гражданина, объявленного умершим, перешло к государству как выморочное и было им реализовано, то после отмены решения об объявлении гражданина умершим ему возвращается сумма, вырученная от реализации имущества (ст. 42 ГК). Если другой супруг не вступил в новый брак, то брак, в котором состоял гражданин, объявленный умершим, считается восстановленным (ст. 44 КоБС).

Е.А. Салей